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Lemorzsolódási rizikó és 
a sikertelenség aránya a 
középfokú oktatásban:  

Szektorközi összehasonlítás a 
hátrányos helyzetű megyékben
A középfokú oktatás expanziójával növekedett a népesség 
iskolázottsági szintje, míg az 1970-es években alacsonyan 

iskolázottnak az alapfokú oktatást be nem fejezőket, addig ma 
már a legalább középfokú szakképzettséget sem szerzőket soroljuk 
ide (Andor és Liskó, 2000). A népesség iskolázottsági, képzettségi 
szintjének növelése nemcsak a gazdaság versenyképességének 
megőrzéséhez, fokozásához elengedhetetlen, hanem az olyan 

társadalmi igényeknek a kielégítéséhez is, mint az egyenlő 
hozzáférés és méltányosság (Tsakarissianos, 2008; Ostorics és mtsai, 

2016). Ennek részeként közös európai célkitűzésként jelent meg 
a korai iskolaelhagyók (early school leavers) arányának további 

mérséklése, az Európai Unió 2021–2030 startégiában foglaltaknak 
megfelelően, közös vállalásként 9% alá (Eurostat, 2021).

Szakirodalmi áttekintés

A lemorzsolódás szakirodalmi meghatározásai

A z oktatási út megszakadását, amely során a tervezett végzettség megszerzése 
nélkül lép ki a tanuló a formális oktatás keretei közül, a hazai szakirodalom 
kimaradásnak (Liskó, 2003), újabban lemorzsolódásnak (Fehérvári, 2015) nevezi. 

Fehérvári szerint (2015) lemorzsolódott az a tanuló, aki az előző év októberi statisztikájá-
ban tanulói jogviszonyban volt, míg a tárgyév adott napján már nem szerepel a nyilván-
tartásban, és tanulói státusa középfokú végzettség megszerzése nélkül szakadt meg. Az 
európai szakirodalom korai iskolaelhagyásnak (early school living) nevezi azt a jelensé-
get, amelyeket a PISA felmérésekben statisztikai kategóriaként (Mihályi, 2014), egzakt 
módon megfogalmaznak (Fehérvári, 2015). Az Eurostat felmérés azokra a 18–24 éves 
fiatalokra tekint korai lemorzsolódottként, akik nem szereztek középfokú végzettséget, 
legmagasabb iskolai végzettségük ISCED 1997 3c1 szintű, majd ez módosult 2013-tól 
ISCED 2011. 2 szintűre, és nem vettek részt oktatásban vagy képzésben az adatfelvételt 
megelőző 4 hétben (Eurostat, 2020).
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A lemorzsolódás meghatározható mint 
státus, esemény vagy folyamat. Fehérvári 
(2015) a lemorzsolódás folyamat jellegét 
hangsúlyozza, mely már akár az iskolába 
lépés előtt elkezdődhet, s megnyilvánulhat 
az általános iskolai teljesítményekben (Bán-
kúti, Horváth és Lukács, 2004; Liskó, 2003), 
a hiányzások magas számában és a visel-
kedési problémákban, végül a középiskolai 
években zárul le (Dockery, 2012; Rumber-
ger, 1995). 

A lemorzsolódás rizikófaktorai és 
korábbi szakirodalmi eredmények

A kimaradáshoz vezető komplex folyamat 
során egyéni, intézményi és rendszerszintű 
tényezőket is megkülönböztethetünk (Fehér-
vári, 2015). Egyéni szintű rizikófaktorok a 
családi környezet, az etnikai kisebbséghez 
való tartozás, a negatív tanulási attitűd, az 
iskolai élet kudarcai, a hiányzások, a tanulási 
motiváció hiánya és a nem megfelelő szak-
maválasztás (Fehérvári, 2008, 2012; Híves, 
2007; Liskó, 2003; Kenderfi és Fűrész, 2021; 
Szanyi, 2011). Intézményi szintű rizikófak-
torok a pedagógusok hiányos pedagógiai és 
szakmai tudása, illetve végzettsége (Liskó és 
Fehérvári, 2008; Varga, 2009), míg rendszer-
szintű tényezők lehetnek a korai szelekció, 
a programtípusok közötti korlátozott átjár-
hatóság, illetve az évismétlés túl magas vagy 
éppen túl alacsony gyakorisága, mely képzési 
típusonként változó lehet (Fehérvári, 2014). 
Az intézményi faktorok közül Rumberger 
(1995) a visszatartás, vagyis az évismétlés 
lemorzsolódást gerjesztő hatását emelte ki, 
melynek vizsgálatakor eltérő hatáserősséget 
tapasztalt annak időpontja szerint is. A for-
mális oktatási út elején, alsó tagozatban bekövetkezett visszatartás kevésbé predesztinált 
kimaradást, mint a tanulmányok előrehaladtával bekövetkezett évfolyamismétlés. Ezen 
megállapításból kiindulva a középfokú tanulmányok során bekövetkezett évfolyamis-
métlés lemorzsolódást előrejelző funkciója meghatározó.

A végzettség nélküli iskolaelhagyás a középfokú programtípusok közül leginkább 
a szakképző iskolai tanulók körében jellemző probléma (Liskó, 2008; Papp Z., 2008; 
Németh, 2008; Kertesi és Kézdi, 2010; Fehérvári, 2014; Holle, 2017). Ezen folyamat 
okai összetettek, és egymással is kölcsönhatásban vannak. A kimaradás egyik legfon-
tosabb faktora lehet az alacsony szocioökonómiai státus, ami a hazai és nemzetközi 
szakirodalomban is ismert rizikótényező (Hammond és mtsai, 2007; Holle, 2017; Liskó, 
2003, 2005; Kertesi, 1995; Kertesi és Kézdi, 2010). Ezen felül a szakirodalomból azt is 
tudjuk, hogy a szakiskola a leginkább elérhető az alacsony társadalmi rétegek gyermekei 
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számára (Liskó, 2008, Fehérvári, 2008, 2014). Azonban a hátrányos helyzetű tanulók 
aránya jelentős területi különbségeket mutat. 2017-ben minden ötödik szakképző iskolai 
tanuló érintett volt: míg Észak-Magyarország és Észak-Alföld szakképző iskoláiban a 
szocioökonómiai hátránnyal küzdő tanulók aránya elérte az egyharmadot, addig 10% 
körüli Közép-Magyarország és Nyugat-Dunántúl azonos programtípusú intézményeiben 
(Fehérvári, 2008, 2014). A településtípus szerinti vizsgálatok alátámasztják, hogy a tele-
pülés méretének növekedésével csökken a társadalmi peremhelyzeten lévő diákok aránya 
(Fehérvári, 2008), a szakképző iskolában tanuló, kistérségből érkező fiatalok aránya 
elérheti a 45%-ot is (Fehérvári, 2008).

Elmondható továbbá, hogy a programtípusok presztízse és a nehezített családi kör-
nyezetből érkező diákok aránya fordítottan arányos (Fehérvári, 2014), valamint a hátrá-
nyos helyzetű diákok lemorzsolódás általi veszélyeztetettsége magas (Fehérvári, 2015c; 
 Bacskai, 2015; Liskó, 2002, 2003, 2008; Salomvári, 2014; Juhás és Mihályi, 2015; 
Hörich és Bacskai, 2018). A hátrányos helyzetű, rizikócsoportba tartozó diákok körében 
továbbá magas a roma származásúak aránya (Liskó, 2002, 2003; Havas, Kemény és 
Liskó, 2002; Kertesi és Kézdi, 2009, 2014; Varga, 2013, 2014; Híves, 2015). Fehérvári 
(2008) KIR-STAT adatok elemzése során szoros korrelációt mutatott ki a roma tanulók 
és a hátrányos helyzetű diákok száma között. 2008-ban a szakiskolások (szakképző isko-
lások) több mint egyötöde, a kizárólag szakiskolai programtípust oktató intézmények 
esetében pedig minden negyedik tanuló roma származású volt. 

Az alacsony társadalmi-szociális státusú tanulók szüleinek iskolázottsági és foglalkoz-
tatottsági jellemzőire jelen tanulmányban nem térünk ki részletesen. A korábbi kutatások 
eredményei azonban a téma kapcsán egybecsengenek, s egyhangúlag arra mutatnak rá, 
hogy a szakiskolát választó tanulók szülei alacsonyabb iskolázottsági és foglalkozta-
tottsági mutatókkal rendelkeznek az érettségit adó képzést preferáló tanulók szüleinél 
( Kertesi, 1995; Liskó, 2003; Tomasz, 2012; Fehérvári, 2013, 2014; Fazekas és Kézdi, 
2011; Fónai és Papik, 2002; Fónai, Hajdu és Estók, 2007; Andor és Liskó, 2000).

Egyházi fenntartású intézmények speciális többlete

A középfokú oktatás expanziójának következményeként a diákok és családjaik pálya-
aspirációiban fontos szerepet játszik a választott intézmény presztízse (Róbert, 2000). 
A középfokú intézménytípusok ranglétráján a gimnáziumok, azon belül is a szerkezet-
váltó 6, illetve 8 évfolyamos, a felsőoktatásba való továbbtanulás szempontjából legered-
ményesebb intézmények állnak. Ezekre az intézményekre magasabb szülői iskolázottság, 
az alacsony szocioökonómiai státusszal bíró tanulók alacsony aránya, valamint kiter-
jedtebb extrakurrikuláris tevékenységi rendszer jellemző (Pusztai, 2004; Imre, 2005). 
A felekezeti iskolák jelentős része élt a lehetőséggel, és szerkezetváltó osztályokat, 
tagozatokat indított, mellyel a presztízsnövelést célozta meg, ezáltal a magasabb társa-
dalmi státusú szülők által preferálttá vált (Liskó, 1993; Fehérvári és Liskó, 1998; Pusztai, 
2004). Ugyanakkor a felekezeti gimnáziumban tanulók gazdasági-társadalmi státusa 
heterogén képet mutat, a szülők iskolázottságát vizsgálva régiónként, településtípuson-
ként jelentős eltéréseket tapasztalunk, mivel az iskolafelhasználók köre tükrözi az adott 
terület társadalmi mintázatát (Pusztai, 2004).

A felekezeti szektor a középfokú oktatás terén a továbbtanulásra felkészítő gimnázi-
umi programtípusban domináns, a szakképzés terén kisebb, bár egyre növekvő szerepet 
vállal (Pusztai, 2009). Az 1990-es években a kevésbé vallásos régiókban missziós céllal, 
a marginalizálódott rétegek felkarolására jöttek létre felekezeti szakképző iskolák vagy 
tagozatok, melyek komprehenzív intézményként tudták beintegrálni a hátrányos szocio-
kulturális csoportok gyermekeit (Györgyi, 1993; Tomka, 2007; Pusztai, 2014). A 2011-es 
népszámlálási adatok alapján a magukat romának vallók 67%-a vallási közösség tagja, 
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így a felekezeti oktatás feladata a felzárkóztatásuk, iskolázottsági szintjük emelése 
( Gereben és Lukács, 2013; Pusztai, 2014). A felekezeti intézmények tanulmányi ered-
ményben is kimutatható pozitív hatással bírnak (Pusztai, 2005; Kopp, 2017), melynek 
kisebb részét a szülői törődés, de nagyobb részét a személyes tanári odafigyelés gya-
korlata adja ( Pusztai, 2009). A települési hátrányok hatékony csökkentésének eszközei 
lehetnek továbbá a kollégiumok, melyek az intézménnyel együttműködve végeznek 
pedagógiai, integrációs tevékenységet. 2013-ban minden 5. felekezeti középiskola ren-
delkezett kollégiummal (Pusztai, 2014). A középfokú felekezeti iskolák speciális jegye-
ként azonosította  Pusztai kutatásaiban a tanulók önkéntes és extrakurrikuláris tevékeny-
ségekhez, a munkába álláshoz való pozitív viszonyulását és az intézményekre jellemző 
„magatartási normák speciális arculatát” (Pusztai, 2009, 2011, 2014. 62.). Pusztai (2004, 
2007, 2009) a „normabiztonságra épülő iskolai közösségekben gyökerező társas erőfor-
rások” ( Pusztai, 2014. 62.) pozitív hatását emeli ki az alacsony társadalmi rétegekből 
érkező fiatalok esélyegyenlőségének növelésében. 

Bár a fentiek alapján tudományos konszenzus van abban, hogy a felekezeti oktatási 
intézmények megfelelnek a magas társadalmi státusú szülők által támasztott elvárások-
nak, és a speciális többletükkel vonzóak különösen a felsőoktatási aspirációkkal bíró 
szülők számára, ugyanakkor a szakképzés terén, különösen a hátrányos helyzetű telepü-
léseken missziós tevékenységként felkarolják a kedvezőtlen családi környezetből érkező 
tanulókat. Ennek ellenére azonban ezidáig keveset tudunk arról, hogy van-e különbség 
az oktatási szektoroknak a lemorzsolódás rizikóját csökkentő intézményi törekvéseinek 
sikerességében. Ezért kutatásunk célja annak feltárása, hogy hogyan alakul a lemor-
zsolódási rizikó által fenyegetett tanulók felzárkóztatásának hatékonysága az állami és 
egyházi fenntartású középfokú oktatási programtípusok esetében.

Egy hazai elemzés a lemorzsolódásról

Kutatási kérdések

1.  Hogyan alakul a lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya iskolatípusonként és 
fenntartónként?

2.  Hogyan alakul a programtípusok sikertelensége a hátrányos helyzetű megyékben?

Módszerek

Kutatásunk során a korai iskolaelhagyást, az „iskolai lemorzsolódás megelőzését szol-
gáló korai jelző- és pedagógiai támogató rendszer” lemorzsolódással veszélyeztetett és 
évismétlésre kötelezett tanulói létszámadatait elemeztük fenntartónként, megyénként és 
középiskolai programtípusonként leíró statisztikai elemzésünk során százalékos arány-
ban. Érdeklődésünk fókuszában a középfokú szakképzés áll.

Elemzésünkhöz a Központi Információs Rendszerhez kapcsolt „A lemorzsolódás meg-
előzését szolgáló korai jelző- és pedagógiai támogató rendszer”2 kir2esl modulján fel-
töltött, beazonosításra alkalmatlan intézményi adatokat vizsgáltuk (229/2012. [VIII.28.] 
Korm. rendelet 26/A §). Az intézmények összesített formában félévente (2011. évi CXC. 
törvény 4. § 37.) adatszolgáltatási kötelezettségüknek tesznek eleget, többek között az 
adott szempontrendszer szerint lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók számára, és az 
évfolyamismétlésre kötelezett tanulókra vonatkozóan. Lemorzsolódással veszélyeztetett-
nek tekintjük a tanulót, ha a középfokú tanulmányai során a tanulmányi átlaga nem éri el 
a 2,5-et, illetve, ha az előző félévi eredményéhez képest teljesítménye 1,1-nél többet rom-
lott (229/2012. [VIII.28.] 44/J § [2.]). Az intézmények adatszolgáltatási kötelezettsége 
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állami fenntartású intézmények esetében a 2016/2017-es tanév 2. félévétől a szakképzési 
törvény (2019. évi LXXX. 113. §) életbe lépéséig, a 2019/2020 tanév 2. félévéig tartott. 
Ugyanakkor ekkortól állami fenntartású intézmények gimnáziumi feladatellátási helyei 
sem töltöttek fel tanulói adatokat, az egyházi fenntartású intézmények esetében az adott 
felületen az adatszolgáltatás jelenleg is tart. 

Leíró statisztikai elemzésünk során az intézmények, feladatellátási helyek által főben 
megadott adatokat az összehasonlíthatóság érdekében százalékos arányban adtuk meg, 
mind a lemorzsolódással veszélyeztetett, mind pedig az évfolyamismétlésre kötelezett 
tanulók esetében az adott tanév október 1-jei létszámadatot vettük százalékalapnak. 
A kapott lemorzsolódással veszélyeztetett és évfolyamismétlésre kötelezett tanulói ada-
tokat öt hátrányos helyzetű megyére is elemezzük, mely megyék közül három az Észak- 
Alföldi régióban található. Azokat a megyéket tekintjük hátrányosnak, ahol a legmaga-
sabb a kedvezményezett (azaz hátrányos helyzetű) járások száma, a legjobb helyzetűek 
pedig, ahol a legkevesebb (1. táblázat). A vizsgált megyék tehát Borsod-Abaúj-Zemplén, 
Bács-Kiskun, Jász-Nagykun-Szolnok, Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyék.

A hátrányos helyzetű megyék esetében sikertelenségi mutatót képzünk, mely az évis-
métlésre kötelezett és a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók arányának hányadosa, 
ezáltal megyénként, fenntartónként és képzési típusonként térképezzük fel a sikertelen-
ség mértékét. Annál sikertelenebb egy programtípus, minél kisebb arányban tudja fel-
zárkóztatni a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulóit. Vizsgálatunkkor az évfolyamból 
való kimaradást is kudarcként, a lemorzsolódás erős indikátoraként tekintjük.

Eredmények

Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya a gimnáziumokban

Az állami fenntartású gimnáziumi programtípus esetében külön elemezzük a tankerü-
leti központok által működtetett és a szakképző intézményekben megvalósuló oktatás 
adatait. Az októberi statisztikai létszámadatokból (2. táblázat) egyértelműen látszik, 
hogy gimnáziumi programtípus esetében a hátrányos helyzetű megyékben több diák 
tanul a tankerületi iskolákban, mint a felekezeti fenntartásúakban, Szabolcs-Szatmár- 
Bereg megyében több mint kétszer annyian. 2019-ben a vizsgált 5 megyében összesen 
24 321 fő tanult tankerületi és 16 022 fő felekezeti gimnáziumokban. A tankerületi 
gimnáziumok esetében az adatszolgáltatás első évében átlagosan a tanulók bő 2%-a volt 
rizikótanuló, míg 2020 nyarára már csak a 0,76%-a. Valamennyi hátrányos helyzetű 
megyében a veszélyezetett tanulók esetében csökkenő tendenciát látunk, legjelentősebb 
a javulás  Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében, ahol a 2016/2017-es tanévben az 5785 
tanuló 4,32%-a, míg 2019/2020-ban már csak az 5670 fő 0,65%-a lemorzsolódással 
 veszélyetetett.

A hátrányos helyzetű megyék közül Bács-Kiskunban nincs szakképző intézmény 
berkein belül működő gimnázium. Borsod-Abaúj-Zemplén, Hajdú-Bihar és Jász-Nagy-
kun-Szolnok megyében a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók arányában az első 
adatszolgáltatáshoz képest a legjelentősebb javulás (8 százalékpontnyi) Hajdú-Bihar 
megyében történt. Ezzel szemben Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében emelkedő ten-
dencia látható, a 2019/2020-as tanév végére a tanulók 16,35%-a vált lemorzsolódással 
veszélyeztetetté, amely több mint 11 százalékpontos emelkedést jelent a 2016/2017-es 
tanév eredményeihez képest (1. ábra).

Az októberi létszámadatokból (2. táblázat) kimutatható, hogy a Szabolcs-Szatmár- 
Bereg megyei tanulói létszám három tanítási év alatt egyharmadára csökkent a szakkép-
zési centrum intézményeiben, közel száz főre apadt. Ugyanakkor ezzel párhuzamosan 
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a megye állami fenntartású gimnáziumai esetében érdekes változást figyelhetünk meg: 
a 2017/2018-as tanévtől a korábban a magasabb rizikótanulói aránnyal rendelkező tan-
kerületi gimnáziumokban jelentősen javult, míg a korábban kevésbé érintett szakkép-
zési centrumhoz tartozó gimnáziumokban növekedett a veszélyezetett tanulók aránya. 
A többi hátrányos helyzetű megyében is negatív irányú tanulóilétszám-változás látható, 
Borsod-Abaúj-Zemplén megyében 11%-kal, Jász-Nagykun-Szolnok megyében 22%-
kal és Hajdú-Bihar megyében 38%-kal csökkent a szakképző intézményekben működő 
gimnáziumokban tanuló diákok létszáma, ennek oka lehet a szakképző intézmények 
képzésiprofil-váltása. 

1. ábra: Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az állami(tankerületi és 

szakképzési centrumi) és egyházi gimnáziumokban a hátrányos helyzetű megyékben 
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1. ábra. Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az állami (tankerületi és szakképzési 
centrumi) és egyházi gimnáziumokban a hátrányos helyzetű megyékben  

(Adatok forrása: KIR, saját szerkesztés)

Egyházi fenntartású gimnáziumok esetén öt évnyi adat áll rendelkezésünkre a felületen. 
A hátrányos helyzetű megyékben gimnáziumi feladatellátást végző egyházi intézmények-
ben a lemorzsolódás által veszélyeztetett tanulók aránya lényegesen kisebb szórást mutat 
az állami intézményekhez képest, és az azonos fenntartójú országos átlaghoz hasonlóan 
alakul. Borsod-Abaúj-Zemplén megye kivételével a hátrányos helyzetű megyék esetében 
csökkent a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók aránya. 2021 nyarára az érintett 
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tanulók aránya 0,34–2,38% között mozgott. Ezen megyék közül Hajdú-Biharban volt a 
legmagasabb a veszélyeztetett diákok aránya mind az öt évben (2. ábra).

Az októberi statisztikai adatok alapján az összes tanulói létszám (2. táblázat) csök-
kenése Hajdú-Bihar és Jász-Nagykun-Szolnok megyében is észrevehető, míg Borsod- 
Abaúj-Zemplén, Bács-Kiskun és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében folyamatosan 
emelkedik az egyházi gimnáziumi diákok száma.

 

2. ábra: Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az egyházi gimnáziumokban a 

hátrányos helyzetű megyékben 
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2. ábra. Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az egyházi gimnáziumokban 
a hátrányos helyzetű megyékben (Adatok forrása: KIR, saját szerkesztés)

Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya a szakgimnáziumokban

Az állami fenntartású szakgimnáziumok lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulókkal 
kapcsolatos adatokat 2016 és 2020 között töltöttek fel a kir2esl felületre. Az elmúlt idő-
szakban a szakképzés több alkalommal megújult, mind a programtípus elnevezéseinek, 
mind pedig azok tartalmának viszonylatában. A vizsgált időszakban a szakgimnáziumi 
képzés (közismereti és szakmai) 4+1 éves, szakmai érettségivel és szakmai vizsgával 
zárult, melyet 2016 előtt szakközépiskolának, a 2019. évi LXXX. szakképzésről szóló 
törvény hatályba lépésétől pedig technikumnak és Nkt.3 szerinti szakgimnáziumnak 
neveznek. 2016–2020 között a szakgimnáziumi képzés a középfokú szakképzés csúcsát 
jelentette.

Három hátrányos helyzetű megye (Bács-Kiskun, Borsod-Abaúj-Zemplén és Hajdú- 
Bihar) állami szakgimnáziumai az országos állami fenntartójú átlagnál nehezebb hely-
zetből indultak, melyből Hajdú-Bihar megye oly mértékben redukálta a lemorzsolódással 
veszélyeztett tanulói számát, hogy 2020-ra az átlagnál kisebb arányban veszélyeztetettek 
tanulói. Októberi létszámadatokat elemezve láthatjuk, hogy Hajdú-Bihar megye kivé-
telével valamennyi hátrányos helyzetű megyében csökkent 2016–2020 között a tanulói 
létszám (3. táblázat), tehát Hajdú-Bihar megyében a tanulói létszám növekedése mellett 
csökkent a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulói arány (3. ábra).
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3. ábra: Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az állami és az egyházi 

szakgimnáziumokban a hátrányos helyzetű megyékben 
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3. ábra: Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az állami és az egyházi 

szakgimnáziumokban a hátrányos helyzetű megyékben 
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3. ábra. Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az állami és az egyházi 
szakgimnáziumokban a hátrányos helyzetű megyékben (Adatok forrása: KIR, saját szerkesztés)

Az egyházi fenntartású szakgimnáziumok esetében az állami fenntartásúhoz képest 
nagyobb eltérést tapasztalunk a hátrányos helyzetű megyék lemorzsolódással veszélyez-
tetett tanulói létszámának arányában. Míg gimnáziumoknál az egyházi intézményeknél 
arányában kevesebb lemorzsolódással veszélyeztetett tanulót fogadnak be, mint az 
azonos programtípusú, de állami fenntartású intézményeknél, addig az adatszolgáltatás 
kezdő időpontjában a szakgimnáziumok esetében elmondható, hogy különösen Hajdú- 
Bihar megyében magas a veszélyeztetett tanulók aránya: 16,83%, mely a megye állami 
szakgimnáziumaiban 14,89%.

Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya a szakközépiskolákban

A középfokú szakképzés sorozatos átalakulása miatt a vizsgált időszakban 2016–2020 
között a programtípus elnevezése szakközépiskola volt. Kimenete három év után szak-
mai bizonyítvány, újabb két év alatt pedig érettségit szerezhettek a tanulók. A szakkép-
zési törvény hatályba lépésétől, a 2020/2021 tanévtől a programtípus elnevezése szak-
képző iskolára változott, mely programtípus a vizsgált időszakban minden megyében 
működött (3. táblázat).
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Az egyházi fenntartású szakközépiskolák (jelenleg szakképző iskolák) lemorzsoló-
dással veszélyeztetett Központi Információs Rendszerbe (KIR) történő adatszolgáltatása 
folyamatos, így lehetőségünk nyílt a 2020/2021-es tanév záróadatainak elemzésére is. 
Összességében elmondható, hogy az egyházi fenntartású szakközépiskolákban magasabb 
a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók aránya, mint az állami fenntartású intézmé-
nyekben. 

4. ábra: Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az állami és egyházi 

szakközépiskolákban a hátrányos helyzetű megyékben 
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4. ábra. Lemorzsolódástól veszélyeztetett tanulók aránya az állami és egyházi 
szakközépiskolákban a hátrányos helyzetű megyékben (Adatok forrása: KIR, saját szerkesztés)

A hátrányos helyzetű megyékben működő egyházi fenntartású szakközépiskoláknak, 
Bács-Kiskun megye kivételével, az állami fenntartású intézményekhez képest rosszabb 
helyzettel kellett szembenézniük. Különösen igaz ez Hajdú-Bihar megyére, ahol a fenn-
tartók szerinti különbség 3%, míg Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében eléri a 17%-ot 
(4. ábra). A lemorzsolódás elleni küzdelem eredményeit az októberi létszámadatokkal 
összevetve azt tapasztaljuk, hogy Borsod-Abaúj-Zemplén és Jász-Nagykun-Szolnok 
javuló adatai mögött a képzés kivezetése áll, illetve Bács-Kiskun és Szabolcs- Szatmár-
Bereg megyében a létszám (4. táblázat) csökkenéséből arra következtethetünk, hogy 
megszűnik az egyházi feladatellátás.

Hajdú-Bihar megyében a szakközépiskolai diákok mindösszesen 1/16-oda tanul egy-
házi intézményben.
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A szakiskolai programtípus esetében az alacsony elemszámok miatt az állami és fele-
kezeti oktatási szektor összevetésére nem térünk ki.

Sikertelenség aránya

A KIR felületre feltöltött intézményi adatok közül először a „/a03t02/ az adatszolgáltatási 
időszak félévének értékelésénél, minősítésénél egy vagy több tantárgyból elégtelen osz-
tályzatot kapott tanulók“ (https://www.kir.hu) számát, majd százalékos arányát elemez-
tük. Általános tendencia, képzési típustól, fenntartótól függetlenül, hogy az adott tanítási 
év félévekor nagyobb arányban vannak bukott tanulók, mint a tanév végén. Ezután az /
a03t03/ adott tanévben évfolyamismétlésre utasított tanulók arányát vettük gorcső alá. Az 
évismétlésre utasított tanulók köre szűkebb, mint a fent említett tantárgyi követelménye-
ket nem teljesítő tanulóké (azok, akik 3 vagy több tantárgyból voltak sikertelenek, illetve 
a javító vagy pótvizsgán, osztályozó vizsgán sem sikerült a tantárgyi minimum követel-
ményeket teljesíteniük). Ők azok, akik az adott osztályukból, csoportjukból kimaradnak, 
lemorzsolódnak, jobb esetben az alattuk lévő évfolyamon folytatják tanulmányaikat, 
illetve képzési típust váltanak, vagy a tankötelezett kor felső határát elérve befejezik 
középfokú tanulmányaikat.

Az évismétlésre utasított tanulók arányának vizsgálatakor összevetettük őket a lemor-
zsolódással veszélyeztett tanulók arányával, ezáltal sikertelenségi mutatót képeztünk; 
célunk, hogy kimutassuk az adott képzéstípus sikertelenségét megyénként, fenntartón-
ként a hátrányos helyzetű megyékre fókuszálva. 

Az állami és az egyházi fenntartású gimnáziumok sikeretelenségei aránya megyén-
ként és megyén belül tanévenként is eltérő képet mutat. Míg az adatszolgáltatás első 
tanévében Borsod-Abaúj-Zemplén megye szakképzési centrumainak gimnáziumában 
minden 3. lemorzsolódással veszélyeztetett tanulót évfolyamismétlésre utasították, addig 
az egyházi gimnáziumokban ugyanez az arány pont a fele, tehát a veszélyeztetett diá-
kok 16%-anak nem sikerült a tanév követelményeit teljesíteni. A 2016/2017 tanévben 
– Borsod-Abaúj-Zemplén megye kivételével – és a 2019/2020-as tanévben minden 
vizsgált hátrányos helyzetű megye esetében az egyházi fenntartású gimnáziumok voltak 
sikertelenebbek a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók felzárkóztatásában. Az állami 
fentartású gimnáziumok esetében a tankerületi gimnáziumokban valamennyi megyében 
javuló tendenciát, valamint a szakképzési centrum gimnáziumaiban – Jász- Nagykun-
Szolnok megye kivételével – nem egyenletes, de javuló tendenciát mutat, míg az egyházi 
fenntartású intézmények esetében ellentétes tendenciát tapasztalunk. 2020-ra minden 2. 
lemorzsolódással veszélyeztett egyházi gimnáziumba járó tanuló lemorzsolódik az évfo-
lyamáról, valamint Bács-Kiskun és Borsod-Abaúj-Zemplén megyékben is 40% körüli 
ezen sikertelen diákok aránya (5. ábra).

https://www.kir.hu
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5. ábra: Állami (Tankerületi és SzC) és egyházi gimnáziumok sikertelensége a hátrányos 

helyzetű megyékben 
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A szakgimnáziumi programtípus esetében is a gimnáziumokhoz hasonlóan az egyházi 
fenntartású intézmények sikertelenebbek a lemorzsolódással veszélyeztett tanulók fel-
zárkóztatásában. Az állami szakgimnáziumok Bács-Kiskun, Borsod-Abaúj-Zemplén 
és Jász-Nagykun megyében a 2016/2017 tanévhez képest kevésbé voltak sikeresek, 
 Hajdú-Bihar megyében visszaesés után minimális javulással zártak, Szabolcs- Szatmár-
Bereg megyében pedig 13%-os javulást értek el. Ugyanezen intervallumban (2016–
2020) az egyházi intézmények esetében általában a sikertelenség emelkedését látjuk, ami 
Hajdú-Bihar megyében a legjelentősebb, itt a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók 
43%-a kimarad az évfolyamból. Az egyházi fenntartású szakgimnáziumok esetében lehe-
tőségünk van a 2020/2021-es tanév adatainak elemzésére is. Jász-Nagykun-Szolnok és 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megye kivételével további növekedést látunk a sikertelenség-
ben, Hajdú-Bihar megyében már a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók fele kimarad 
az évfolyamából (6. ábra). Jász-Nagykun-Szolnok és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye 
javuló sikertelenségi aránya mögött drasztikus létszámcsökkenés áll, valószínűsíthető a 
programtípus fenntartó általi kivezetése.6. ábra: Állami és egyházi szakgimnáziumok sikertelensége a hátrányos helyzetű megyékben 
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A fenntartótól függetlenül a szakképző iskolai programtípusban, korábbi elnevezésén 
szakközépiskolában tanul a legtöbb lemorzsolódással veszélyeztetett tanuló, és ebben 
a programtípusban a legsikertelenebbek a felzárkóztatásukban. A 2019/2020-as tanév 
végére Borsod-Abaúj-Zemplén megye kivételével, ahol minden 4. veszélyeztetett tanulót 
évfolyamismétlésre utasítottak, az állami szakképző iskolák sikeresebbek a veszélyeztett 
tanulók felzárkóztatásában. A hátrányos helyzetű megyék sikertelenségi átlagát össze-
sítve 2020-ban 5,5%-kal voltak sikeresebbek az állami fenntartású szakképző iskolák az 
egyházi fenntartású intézményekhez képest, ugyanakkor ezen programtípus tanulóinak 
túlnyomó többsége, több mint tizenhétezer diák állami fenntartású intézményben tanul, 
hatszor többen, mint egyházi szakképző iskolákban (7. ábra).

7. ábra: Állami és egyházi szakközépiskola sikertelensége a hátrányos helyzetű 

megyékben 
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A lemorzsolódás-vizsgálat összegzése

Az Európai Bizottság szakpolitikai tervezésre vonatkozó javaslatának elemei között egy-
aránt megjelenik a prevenció, az intervenció és a kompenzáció (Mihályi, 2014). Ennek 
részeként létrejött a lemorzsolódás megelőzését célzó jelző- és pedagógiai támogató-
rendszer. A lemorzsolódás összetett folyamat, melynek hatékony kezeléséhez hosszútávú 
stratégia és szektorközi összefogás szükséges (Mihályi, 2014).

A lemorzsolódásban szerepet játszó faktorok egyike a tankötelezettség korhatára lehet. 
Ennek a 18. életévre való emelése a magas halmozottan hátrányos helyzetű tanulói lét-
számmal bíró kistérségekben kedvező hatású, míg a korhatár 16. életévre való csökken-
tése különösen ezekben a hátrányos kistérségekben éreztette negatív hatását, felerősítette 
a lemorzsolódást (Hermann, 2014; Fehérvári, 2015; Holle, 2017; Fazekas és mtsai, 
2019). Ugyanakkor a tanulók hozzáállását nem befolyásolta a tanköteles korhatár vál-
tozása, de a csökkentése megkönnyítette az iskolák számára a problémás diákok tanulói 
jogviszonyának megszüntetését (Berényi, 2015).

A lemorzsolódást szignifikánsan előrejelzi továbbá a tanuló alacsony társadalmi-gaz-
dasági státusa (low socioeconomic status, LSES: alacsony szocioökonómiai státusz) 
(Hammond és mtsai, 2007). A lemorzsolódási kockázat kimagasló azokban az isko-
lákban, ahol nagyobb arányban fogadnak be hátrányos helyzetű diákokat (Hörich és 
 Bacskai, 2018, Bacskai, 2015; Fehérvári, 2015c). 

Elmondható továbbá, hogy minél magasabb pesztízsű a képzés, annál alacsonyabb a 
hátrányos helyzetű tanulók aránya (Fehérvári, 2015). Ezzel saját eredményeink is egy 
irányba mutattak, hiszen azt találtuk, hogy az alacsonyabb presztízsű programtípusokban 
mind a lemorzsolódás által veszélyeztetettek aránya, mind a sikertelenség gyakorisága 
magasabb a gimnáziumi képzéshez képest. 

Eredményeink szerint a fenntartó (egyházi vagy állami) jelentős szerepet játszik a 
lemorzsolódási rizikó által fenyegetettek arányaiban, ez a hatás azonban nem minden 
képzéstípus esetében jelentkezik. A gimnáziumi képzéstípusban alacsony a lemorzsoló-
dással veszélyeztett tanulók aránya, az egyházi fenntartású gimnáziumokban 2020-ra 1% 
körüli, míg megelőzve a felekezeti intézményeket a tankerületi gimnazisták mindössze 
0,76%-a lemorzsolódástól veszélyezetett. A hátrányos helyzetű megyékben a tanke-
rületi központhoz tartozó gimnáziumokat részesítik előnyben a továbbtanuló diákok. 
A szakgimnáziumok kapcsán elmondható, hogy ebben az intézménytípusban fenntartón-
ként nincs lényeges eltérés a rizikótanulók arányában. A szakgimnáziumok esetében bő 
6% a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulóik aránya. A szakgimnáziumi programtípus-
ban az állami intézményekben nyolcszor többen tanulnak, mint egyházi szakgimnázium-
ban. A szakképző iskolában a legmagasabb a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók 
aránya, 2020-ra a hátrányos helyzetű megyékben az állami szakképző iskolában tanuló 
diákok 12,6%-a lemorzsolódással veszélyeztetett. A szakgimnáziumokhoz hasonlóan a 
diákok túlnyomó többsége, 55 ezer diák tanul állami fenntartású  szakképző iskolákban, 
16-szor többen, mint az egyházi fenntartású intézményekben. A szakképzési programok 
közül az állami szakiskolákban a legalacsonyabb a lemorzsolódással veszélyeztetett 
tanulók aránya, egyedül az egyházi fenntartású gimnáziumok esetében alacsonyabb. 
A programtípusok közül szakiskolában tanul a legkevesebb diák, és, mint a szakgimná-
ziumok, szakképző iskolák esetében, túlnyomó többségben az állami oktatást részesítik 
előnyben.

Eredményeink a rizikótanulók arányaira vonatkozóan a szakirodalommal egy irányba 
mutatnak. A szakirodalom alapján a szakiskolákban (szakképző iskola) folyamatosan 
romlik a tanulói összetétel, alacsonyabb általános iskolai eredménnyel, terheltebb csa-
ládi háttérrel, magatartási problémákkal érkeznek a tanulók (Liskó, 2008). Fehérvári 
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(2015) arra is rámutatott, hogy a lemorzsolódott tanulók 47%-a szakiskolai (szakképző 
iskola) tanuló 2014-ben. Elmondható továbbá, hogy 2015-ben a szakiskolai (szakképző 
iskola) tanulók 10,87%-a hátrányos helyzetű és 10,2%-a halmozottan hártányos helyzetű 
(Holle, 2017). A családi körülmények determinálják az általános iskolai tanulmányi 
eredményeket, valamint a középfokú továbbtanulást: a diákok közel tíz százaléka nem 
az általa megjelölt intézményben kezdi meg középfokú tanulmányait, a szakiskolában 
(szakképző iskolában) tanuló diákok fele átirányítással került be (Híves, 2007). Tervez-
zük, hogy a későbbiekben megvizsgáljuk a tanulói szakmaválasztást és annak hatását a 
 lemorzsolódásra.

Eredményeink a programtípusokkal kapcsolatos szakirodalommal párhuzamba állítha-
tók, hiszen igazoltuk, hogy az alacsonyabb presztízsű, hátrányos helyzetű településeken 
működő intézményekben fenntartótól függetlenül magasabb a sikertelenségi ráta. Ezzel 
kapcsolatban a szakirodalomban azt olvashatjuk, hogy a szakiskolákban (szakképző 
iskolában) támasztanak a tanulókkal szemben a legalacsonyabb tanulmányi követelmé-
nyeket, magas az évfolyamismétlésre utasított tanulók aránya, 2004-ben háromszorosa a 
gimnáziumban és kétszerese a szakközépiskolákban tanulókénak (Liskó, 2008). Továbbá 
számos szerző igazolta, hogy a szakképzésben, elsősorban a szakközépiskolában (szak-
iskola, szakképző iskola), az érettségit nem adó szakmai képzésen a legmagasabb a 
lemorzsolódási arány (Hörich és Bacskai, 2018; Fehérvári, 2015; Németh, 2008; Papp Z., 
2008). Az évismétlés aránya képzési programonként eltér, legmagasabb a szakiskolában 
(szakképző iskola), ezt a speciális szakiskola (szakiskola), a szakközépiskola (szakgim-
názium, technikum) és legvégül a gimnázium követ (Fehérvári, 2008). Ez nem független 
az egyes intézmények rekrutációs jellemzőitől, hiszen a hátrányos helyzetű tanulók az 
átlagnál nagyobb eséllyel morzsolódnak le (Liskó, 2002, 2003, 2008). A képzési és 
a szakmai profil is befolyásolja az évismétlést: a legmagasabb az évismétlők aránya 
a kizárólag szakiskolai képzést nyújtó intézményekben és az agrár szakmákat oktatókban 
(Fehérvári, 2008).

A sikertelenség kapcsán azt találtuk, hogy a hátrányos helyzetű megyék esetében 
valamennyi középiskolai programtípusban, a gimnáziumban, a szakgimnáziumban, 
a szakközépiskolában az egyházi fenntartású intézmények voltak sikertelenebbek, mint 
az állami fenntartásúak. Tehát az egyházi fenntartású középiskolai programtípusokban 
gyakoribb, hogy nem sikerül felzárkóztatni a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulókat, 
ezáltal válnak évfolyamismétlésre kötelezettekké, záródnak ki a jelenlegi osztályukból, 
évfolyamukból, mint az állami fenntartású intézményekben. Mivel a korábbi kutatások 
nem vizsgálták a szektorok közötti eltéréseket a hátránykompenzáló funkció szempont-
jából az egyes programtípusokban, kutatásunk eredménye fontos új kérdésekre világít 
rá. Ezzel kapcsolatban Kopp (2017) eredményei mutathatnak rá fontos összefüggésekre. 
Kopp (2017) szerint ugyanis gyakori, hogy a hátrányos helyzetű kistelepüléseken első-
sorban a kisebb, nem történelmi egyházak vállalnak oktatási feladatokat, így akár az 
iskolát fenntartó egyház oktatási feladatok ellátásával kapcsolatos erőforrásainak és 
tapasztalatainak hiányai is magyarázhatják eredményeinket. Ezek alapján a téma további 
vizsgálata során érdemes lehet azt is kutatni, hogy az egyházi fenntartó mely felekezete-
ket takarja, s hogy ez milyen kapcsolatban áll a hatékonysággal.

Kutatásunk fontos eredménye, hogy a korábbi szakirodalomhoz hasonlóan friss adato-
kon is azt kaptuk, hogy az iskola mint intézmény nem képes hatékonyan kompenzálni az 
alacsony társadalmi rétegből érkező tanulók hátrányait (Liskó, 2002; Pisa, 2015, 2018). 
A szakirodalom alapján ennek hátterében az állhat, hogy a hazai oktatási rendszerre oly 
jellemző szelekciós mechanizmusok (Fehérvári, 2008, 2014; Kertesi, 2010; Balázsi és 
Horváth, 2011) a magasabb társadalmi státusú csoportok érdekérvényesítésének egyik 
eszközeként szolgálnak (Fehérvári, 2015; Andor, 2001; Róbert 1991), ezáltal termelve 
újra az egyenlőtlenségeket (Fehérvári, 2015; Berényi és mtsai, 2008; Blaskó, 2002; 
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Andor, 2001; Fehérvári és Liskó, 1998; 
Gazsó, 1999). Az elemzett adatok alap-
ján a hátrányos helyzetű megyékben egyik 
programtípusban sem tudtuk kimutatni az 
egyházi fentartású intézmények lemorzsoló-
dás-csökkentési előnyét. A hátrányos hely-
zetű megyékben a középfokú oktatás vala-
mennyi szegmensében az állami fenntartású 
intézmények eredményesebbek a tanulóik 
felzárkóztatásában.

A kapott eredmények fényében a hátrá-
nyos helyzetű megyékben az állami fenn-
tartású intézményények hatékonyabbak a 
lemorzsolódással veszélyezetett tanulóik fel-
zárkóztatásában; a sikertelenségi mutatónk 
alacsonyabb arányt mutat az állami, mint 
az egyházi fenntartású középfokú program-
típusok esetében. Ezen eredmény hátteré-
nek vizsgálatakor érdemes azt Dronkers és 
Avram (2017) kutatási eredményei tükrében 
megvizsgálni, mely az Európai Unió orszá-
gainak nem állami oktatási intézményeit 
választó családok jellemzőit kívánta feltárni. 
Az összehasonlítás során azt találták, hogy 
hazánkban a nem állami intézményeket pre-
feráló szülők társadalmi státusa heterogén, 
zömében középosztálybeli, de gyakran ala-
csonyabb státusú családok gyermekeinek 
is helyet adnak ezen intézmények. Kuta-
tási eredményeink általánosításakor fon-
tos figyelembe vennünk annak limitációit. 
Elmondható, hogy a jogszabályváltozások 
miatt viszonylag rövid intervallum adatai 
állnak a rendelkezésünkre. Nem egyértelmű 
továbbá, hogy a létszámváltozások mögött 
milyen okok állnak (pl. képzés kivezetése, fenntartóváltás), ugyanakkor a hátrányos 
helyzetű és roma diákok arányának vizsgálatára nem volt lehetőség, illetve az egyházi 
fenntartó esetében nem tudjuk, hogy az mely felekezeteket foglalja magában. Emellett 
a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók tanév végi létszámadatait csökkenti a tanév 
során lemorzsolódott tanulók száma, valamint az évfolyamismétlésre kötelezett tanulók 
esetében az eltérő intézményi pedagógiai gyakorlatot sem hagyhatjuk figyelmen kívül 
(Paksi, Széll, Magyar és Fehérvári, 2020.) Emellett további limitáció, hogy nem ismerjük 
a vizsgált oktatási szektorok tanulóinak társadalmi hátterét, mely a szakirodalom alapján 
jelentősen befolyásolja a lemorzsolódási rizikót. Valamint jelen tanulmány nem tárja fel, 
hogy milyen hátrányok kompenzálására lenne szükség a sikeresebb rizikócsökkentéshez.

Eredményeink alapján tehát azt feltételezzük, hogy a vizsgált szakképzési program-
típusok esetében az egyház klasszikus oktatási szerepének megfelelő szocializációs és 
pedagógiai sajátosságaik pozitív hatásai nem tudtak érvényesülni (Vályogos, 2022). 
Kopp (2017) alapján feltételezhető, hogy a felekezeti iskolák a leginkább hátrányos 
helyzetű családok gyermekeit befogadva nem voltak képesek kellő mértékben ellátni 
hátránykompenzáló feladatukat – az alacsony tanulói létszámok ellenére sem. 

Kutatásunk fontos eredménye, 
hogy a korábbi szakirodalom-

hoz hasonlóan friss adatokon is 
azt kaptuk, hogy az iskola mint 
intézmény nem képes hatéko-

nyan kompenzálni az alacsony 
társadalmi rétegből érkező 
tanulók hátrányait (Liskó, 

2002; Pisa, 2015, 2018). A szak-
irodalom alapján ennek hátte-
rében az állhat, hogy a hazai 

oktatási rendszerre oly jellemző 
szelekciós mechanizmusok 

(Fehérvári, 2008, 2014; Kertesi, 
2010; Balázsi és Horváth, 2011) 
a magasabb társadalmi státusú 

csoportok érdekérvényesítésé-
nek egyik eszközeként szolgál-
nak (Fehérvári, 2015; Andor, 

2001; Róbert 1991), ezáltal ter-
melve újra az egyenlőtlensége-
ket (Fehérvári, 2015; Berényi 
és mtsai, 2008; Blaskó, 2002; 

Andor, 2001; Fehérvári és Liskó, 
1998; Gazsó, 1999). 
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1  ISCED: az oktatás nemzetközi, egységes osztályozási rendszere (https://ofi.oh.gov.hu/isced-az-oktatas-egyse-
ges-nemzetkozi-osztalyozasi-rendszere); ISCED 3.b: érettségit nem adó középfokú képzés.

2 https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/lemorzsolodas/ESL_utmutato_2017.pdf

3 2011. évi CXC tv. a nemzeti köznevelésről

Melléklet

1. táblázat. 290/2014. (IX.26) Korm. rendelet a kedvezményezett járások besorolásáról (2020)

Területi egység Kedvezményezett járások száma
Borsod-Abaúj-Zemplén 14
Szabolcs-Szatmár-Bereg 12
Bács-Kiskun 9
Hajdú-Bihar 9
Jász-Nagykun-Szolnok 8
Baranya 8
Békés 7
Pest 7
Somogy 7
Csongrád-Csanád 6
Nógrád 6
Győr-Moson-Sopron 4
Heves 4
Vas 3
Veszprém 3
Zala 3
Fejér 2
Tolna 2
Komárom-Esztergom 1
Budapest 0
Ország összesen 115

Adatok forrása: 290/2014. (XI.26.) Korm. rendelet 3. melléklet, saját szerkesztés 
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2. táblázat. Gimnáziumok október 1-jei létszámadatai
2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020

Megyék Tankerületi-
központ SZC Egyházi Tankerületi-

központ SZC Egyházi Tankerületi-
központ SZC Egyházi Tankerületi-

központ SZC Egyházi

Bács-Kiskun 4420 3370 4380 3509 4416 3605 4418 3613
Borsod-Abaúj-Zemplén 5258 833 4318 5165 916 4360 5211 828 4475 5218 739 4473
Hajdú-Bihar 5683 1212 2889 5685 950 2870 5683 839 2718 5573 737 2874
Jász-Nagykun-Szolnok 3307 593 2352 3372 537 2411 3423 478 2401 3442 459 2274
Szabolcs-Szatmár-Bereg 5785 296 2566 5761 177 2627 5724 125 2683 5670 104 2788

Megjegyzés: Az állami fenntratású intézmények esetében külön feltüntetjük a tankerületi központhoz és a 
szakképzési centrumokhoz (SZC) tartozó tanulók létszámadatait.
Adatok forrása: KIR, saját szerkesztés

3. táblázat. Szakgimnáziumok október 1-jei létszámadatai
2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020

Megyék Állami Egyházi Állami Egyházi Állami Egyházi Állami Egyházi
Bács-Kiskun 6001 1274 5609 1325 5371 1296 5427 1244
Borsod-Abaúj-Zemplén 5807 2816 5558 2809 5285 2825 4706 2750
Hajdú-Bihar 5823 832 5851 747 5890 776 5948 764
Jász-Nagykun-Szolnok 3386 1337 3010 1319 3074 1345 3161 1266
Szabolcs-Szatmár-Bereg 6485 598 6139 458 6028 410 5858 354

Adatok forrása: KIR, saját szerkesztés

4. táblázat. Szakközépiskolák október 1-jei létszámadatai
2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020

Megyék Állami Egyházi Állami Egyházi Állami Egyházi Állami Egyházi
Bács-Kiskun 4200 30 4119 37 3939 31 3840 34
Borsod-Abaúj-Zemplén 3581 1852 3556 1633 3562 1561 3359 1368
Hajdú-Bihar 3595 477 3663 597 3605 543 3315 481
Jász-Nagykun-Szolnok 3522 483 3449 411 3217 401 3195 401
Szabolcs-Szatmár-Bereg 4412 337 4305 599 4049 588 3864 570

Adatok forrása: KIR, saját szerkesztés

Absztrakt
A szakképző iskolára jellemző magas lemorzsolódási arányokat számos hazai vizsgálat igazolta. Elmondható 
továbbá, hogy a korábbi fenntartó szerinti eredményesség mutatóiban jellemzően az egyházi intézmények 
előnye mutatható ki a szülők családi hátterében, a tanulói teljesítményekben és az alacsonyabb lemorzsolódási 
arányokban. Kutatásunk során hátrányos helyzetű megyékben vizsgáljuk a fenntartó szerinti eltéréseket a 
középfokú oktatási programtípusokban. Elemzésünk során a Központi Információs Rendszer lemorzsolódás 
veszélyeztetettség jelző moduljának (KIR2ESL) 2016/2017 tanév végétől a szakképzési törvény életbe lépéséig 
(2019/2020) rendelkezésre álló adatait használtuk. Kutatásunk fő kérdése arra vonatkozott, hogy hogyan alakul 
a lemorzsolódási rizikóval fenyegetett tanulók között az évismétlők aránya fenntartók szerint az egyes kép-
zési típusokban. Célunk az egyházi és állami fenntartású intézmények összehasonlítása volt a lemorzsolódási 
rizikó csökkentésének sikertelensége szempontjából. Eredményeink szerint az országos adatokat tekintve, az 
általános középfokú képzés esetében egyértelműen az egyházi gimnáziumok fölényét láthatjuk, mind a tanulói 
létszám, mind pedig az alacsonyabb veszélyeztett tanulói arányokban. Eredményünk egybecseng a vizsgált 
hátrányos megyék tendenciáival, ugyanakkor a szakképzési programtípusok esetében a diákok inkább az 
állami intézményeket preferálják. A sikertelenségi mutatónk tekintetében a hátrányos helyzetű megyékben 
valamennyi programtípus esetében az állami fenntartású intézmények voltak sikeresebbek a lemorzsolódással 
veszélyeztetett tanulóik felzárkóztatásában az egyházi intézményekhez képest.

Kulcsszavak: hátránykompenzáció, fenntartói különbségek, lemorzsolódást jelző rendszer




